

## 河北环保“打虎”：华北制药、新兴铸管等“明星企业”被立案



任立强没有想到，公众眼中的“明星企业”却成了“污染明星”。

河北省环境综合执法局常务副局长任立强的办公桌上堆放着厚厚的一摞案卷材料，说话间手机仍不时震动，分布在河北全省的152个环境执法组正实时传回一线情况。

“人们印象中的大企业，所谓的‘明星企业’环境问题突出，甚至仍停留在污染治理设施缺失的阶段。归根结底还是环保意识不足。”11月14日，任立强对澎湃新闻（[www.thepaper.cn](http://www.thepaper.cn)）说道。

河北省在今年11月6日启动了为期20天的第三轮省级大气环境执法专项行动，将华北制药股份有限公司、新兴铸管股份有限公司等一批“明星企业”推到了环境污染治理的前台。

“7个钢铁厂、4个焦化企业被省级立案，力度是空前的，给我们触动很大。”武安市副市长郭全生11月18日对澎湃新闻表示。

“和反腐倡廉一样，既拍苍蝇也打老虎，既对‘散乱污’毫不留情，也针对过往被认为的环保意识较高的上市公司、大企业采取更有力措施。”河北省环保厅宣教中心主任潘井泉说道。

今年是“大气十条”收官之年，并且仅剩不到两个月时间。潘井泉对澎湃新闻表示，“大气十条”设定的五年指标河北已提前完成，不论是PM2.5还是减排指标，下一步，河北将朝着达成更好治理效果的目标进发。



河北省环保厅环境综合执法局执法人员在邯郸一钢铁企业进行环保检查。本文图片均为澎湃新闻记者 李 摄  
执法检查组：立即停止违法排污行为

“你闻到那味道了吗？比以前小了。”

11月14日傍晚，当车行至石家庄市区东北的和平东路时，司机陈鹏摇下了车窗，手指窗外的华北制药股份有限公司制药总厂对澎湃新闻记者说道。

这家上市公司的前身是投产于1958年的华北制药厂，该厂曾是中国“一五”计划重点建设项目，开启了中国大规模生产抗生素的历史。

而今近一个甲子过去，药厂昔日所处的石家庄远郊已成为繁华市区的一部分，药厂弥漫开来的异味亦镌刻于几代石家庄人的记忆中。

而在河北省环保厅开展的第三轮大气环境执法检查中，华北制药的异味问题再次被置放于聚光灯下。

“还没进大门，味道就很大，类似于爆米花的味道，走进车间人就很难受了。”对于11月7日前往华北制药股份有限公司制药总厂的执法检查，任立强仍记忆犹新。

那天，执法人员现场检查发现，该企业青霉素V钾车间正在生产，10个发酵罐处于发酵状态，该企业发酵车间密闭不严，车间内有部分涉VOCs废气未经集中收集处理直排室外。

制药总厂违反《大气污染防治法》的行为随即进入立案处罚程序。

污染物排放问题之外，还有搬迁问题。

按照石家庄市2013年下发的方案，华北制药计划在2017年年底前全部迁出石家庄市区，这一规划也在随后数年间被官方多次确认。

现场执法检查组认为，华北制药搬迁进度较慢，应按要求和原有规划加快搬迁进度，不搬迁也绝不能违法排污。

“一个60岁的人和20岁的人去赛跑有困难。”11月15日，华北制药相关负责人多次以此比喻阐述该企业面临的环保压力，华北制药的过往既有辉煌的一面，也在环保问题上存在历史局限性，但厂方即将迁入的位于石家庄东郊的新工业园，会采取严于国家环保标准的措施。

这位负责人还表示，尚未完全搬迁的老厂区的相关配套设备，一直在按环保标准改进，目前仅剩一个青霉素V钾发酵车间。作为市场上仅存的生产该产品的两家企业之一，其搬迁迟缓亦有“保民生”的考虑。

但该负责人并未明确回应今年年底能否完成搬迁的问题。



河北省环保厅环境综合执法局执法人员在邯郸一钢铁企业进行环保检查。

新工业园里的子公司依旧有违法排放

对于此种说法，任立强并不认同。

11月11日，执法检查组对华北制药华胜有限公司现场检查时发现，该公司种子罐污染防治设施缺失，发酵废气未经处理直接排放，这家企业便位于新工业园。

“要么你治理，要么你停产，企业不应该归咎于历史原因或者以民生为托辞。”任立强告诉澎湃新闻，此次华北制药被查处的问题，事实上只要通过厂房密闭、完善收集处理设施，便可避免，“说到底还是企业的环保意识不足。”

事实上，以华北制药为代表的原料药生产企业正面临与日俱增的环保压力，继去年年底备受关注的石家庄药企停产事件后，今年取暖季，京津冀及周边地区的“2+26”城市涉原料药生产企业涉VOCs排放工序，实施错峰生产。

公开资料显示，华北制药主要生产青霉素类、抗生素、维生素等医学产品，这类药物需要通过化学原料药生产，但原料药工序繁多，在此过程中产生较大量的废水废气废渣，又由于单类物料数量少，成分复杂而在终端治理上面临高成本问题。

11月15日，华北制药相关负责人对澎湃新闻表示，针对行业普遍面临的原料药污染处理问题，厂方与天津大学、哈工大正联合进行技术攻关，华北制药近年来已在往生物技术制药、保健品等方向转型升级，“原料药和制剂药的比例现在降低到了五比五，未来原料药比例将降低到三成”。

这一转型思路也在华北制药的官方网站和上市公司公告中多有呈现。

对此，多位业内人士向澎湃新闻指出，医药企业治污费用高昂，以往企业往往宁愿被罚款，也不愿加大环保投入，以致形成历史欠账。但企业转型升级不仅能减轻环保压力，也是化解原料药产能过剩和长期发展的需要。



位于武安城郊的新兴铸管公司，在邯郸被视为颇有影响的明星企业。

限产令下“顶风”生产

与华北制药类似，位于河北邯郸的新兴铸管股份有限公司武安工业区也因环境问题，现身于河北省环保厅的大气环

境问题曝光台。

“在邯郸，一说在新兴铸管上班，往往会招来羡慕的目光。”在澎湃新闻采访的多位邯郸本地人看来，新兴铸管这家肇始于1971年的三线军工钢铁厂的企业，是名副其实的“明星企业”，以其为核心成立的新兴际华集团，现已发展为国资委监管的世界500强企业。

正是基于此种印象，河北省环境综合执法局副局长钱鹏在11月6日带领检查组来到武安时，在新兴铸管的所见所闻令其颇感错愕，“我第一次去，作为央企，它在环保上的作为还不如很多民营企业。”

三名检查组执法人员和两名监测人员，从早上九点一直在新兴铸管排查到晚上近十点，开出的“诊断书”聚焦于该企业未按要求限产和无组织排放问题突出。

今年取暖季，石家庄、邯郸、唐山等城市施行钢铁产能限产50%的政策，以高炉生产能力计，以用电量核算。

根据武安市环境保护工作领导小组于10月2日下发的限产相关文件，新兴铸管最大的1280立方米高炉定于今年10月1日至明年3月7日间停产，其余两座420立方米高炉和308立方米高炉正常生产。

但这座高炉却并未停产，且焦炭上料口无集尘罩，露天作业，3号烧结机输送廊道未密闭，敞开式输送烧结矿。执法检查还发现3号烧结机烟气逸散，多处料场无挡风防尘设施。

“武安市的民营企业全部都按错峰生产的要求执行了，而且是把高炉彻底冷炉、扒炉来落实要求，而新兴铸管应该停下来的1280立方米高炉，是9月底才起炉的。”钱鹏称，大气污染防治期间，对于此类行为将采取顶格处罚措施。

钱鹏告诉澎湃新闻，在厂区，自己一进石灰厂，鞋就成白色了，而一进煤炭料场，鞋很快就又变成黑色了，但实际上，这样的无组织排放问题，各级政府早在今年年初便有明确要求，厂方是完全有时间建设并建成环保设施的。

“归根结底还是环保意识的问题。”钱鹏说。

厂区粉尘较大，也是多位新兴铸管在职员工的一贯印象。

“有的料场的问题还很隐蔽，把大门锁住了（无法进入），我们是比对卫星地图才发现这里有料场，进而打开大门发现问题的。”11月18日，钱鹏站在一处正在整改的料场前说道。

新兴铸管武安工业区距武安城区尚有二十多公里，沿路各类钢铁企业应接不暇，大货车亦是一番车水马龙景象，厂区周围聚集着五千多户职工家庭和各类生活设施，在外人眼中俨然“独立王国”，执法检查这次发现的问题揭开了这片“工业森林”的另一面。

多位当地知情人士告诉澎湃新闻，以该厂1280立方米高炉为例，一天可挣300万元，而即使每天被罚款100万元，企业仍有盈余，而此前县市一级相关部门对新兴铸管这样的大企业进行监管亦感觉压力重重，“你有公安局，别人也有公安处。”

新兴铸管武安工业区副总经理孙弘在11月18日则对澎湃新闻表示，1280立方米高炉是9月26日启用的，当时限产文件还未下发，“文件下发的时候炉子已经停不下来了，启用后这个炉子也有些问题，我们想养护下。但两个小高炉一直交替停着，1280立方米高炉维持在30%低负荷运转状态。”

而对于无组织排放问题，孙弘则表示，由于担心冬季下雪交通不便，加之考虑到错峰运输的困难，在原来棚化区以外的地方存了一些物料，无组织排放也是这一两年（环保部门）才提出来的，暴露出来的问题也是行业的普遍现象。

“一个月之前，我们的意识还是没有现在这么足。但企业的身后还有几万张嘴张着，我们立即整改，但也需要时间。”说到这里，孙弘的语气有些激动。



11月18日，新兴铸管公司正在高炉焦炭上料口处安装集尘罩。

一位环保局副局长曾被“明星企业”气走

河北这场进行到第三轮的大气环境执法专项行动，不仅将人们印象中“背景深厚”的数家“明星企业”推到了环境治理的前台，也悄然影响和改变着其所涉及的企业、政府和个人。

11月20日夜间至11月21日凌晨，参与此轮大气环境执法专项行动的152个省市执法组、1300多名执法人员，在河北全省开展夜查工作，凌晨两点多，河北省环境执法监察局的微信工作群中，仍不断传来前方的最新信息。

钱鹏在邯郸参与了这项夜查行动，自今年9月第一轮大气环境执法专项行动进行以来，于他而言便再无节假日概念，坐着白色环境监测车，三人一组穿梭于石家庄、唐山、邯郸的各家企业。

“力度非常大，效果也很明显。”任立强告诉澎湃新闻，此前由省环境执法监察局单独开展行动，发现问题的比例在36%到60%之间，而市县环境执法部门开展同样内容的检查，发现问题的比例最高也只有14%。

任立强表示，这是市县检查标准偏低、地方执法存在一定干扰等原因造成的，痛定思痛之后，河北的省级大气环境执法采取了统筹省、市、县三级环境执法力量，混合编组、异地执法、交叉巡回执法的新形式。

多位河北环境执法人员告诉澎湃新闻，去大企业检查，由于行政级别不对等等原因，往往存在“脸难看”“门难进”等情况，河北一位地级市环保局常务副局长，在前往当地一家‘明星企业’沟通错峰生产计划时，还曾被厂方气走，在具体环境问题的治理上，大型国企往往由于需层层报批，效率也并不高。

“这一批‘明星企业’的被查处对很多企业产生了震慑，但与此同时，污染防治设施缺失仍是最主要问题，很多企业仍是被动做环保，未来仍任重道远。”任立强说道。

#### 产业升级迫在眉睫

总结环境执法检查的经验得失，多位河北省环境执法人员也表示，河北环境的改善在强化执法、督政之余，根本仍在产业的优化升级。

而这几场迅疾的大气环境执法检查行动，也让企业与地方政府更感产业优化升级的紧迫。

华北制药相关负责人将11月7日省环境执法检查组的现场执法检查视作对企业搬迁改造的督促。

华北制药股份有限公司制药总厂即老厂，已身处闹市，浓郁的苏东建筑风格和缠绕其间的银色管道，让厂区有股怀旧气息，华北制药相关负责人在11月15日也对澎湃新闻表示，石家庄市政府有意将这一老厂区开发为工业博物馆。

而对于新兴铸管的孙弘而言，环境执法检查行动在传导出切实的压力之余，也倒逼企业往绿色发展方向走去。

“钢铁是邯郸的特色支柱产业，但这么多钢铁厂将来都去做电子信息技术？可能吗？地方政府也在引领我们向绿色发展方向去走。”孙弘说道。

对此，武安市副市长郭全生在11月18日对澎湃新闻表示，此次暴露出的问题，此前地方政府已经司空见惯了，“7个钢铁厂、4个焦化企业被省级立案，力度是空前的，给我们触动很大，这也与武安在压煤减钢之外正在推进的建设旅游级绿色工厂的理念吻合。”

澎湃新闻11月18日在新兴铸管武安工业区走访发现，此前被查处的1280立方米高炉焦炭上料口已处在施工改造阶段，几处无组织排放突出的料场得到了清理。



11月18日，新兴铸管武安工业区，此前存在无组织排放问题的料场已整改。

而对于生活在石家庄、邯郸等地的居民而言，今年直接的感触便是“蓝天多了”。

新兴铸管武安工业区火车司机老李在厂里干了17年，作为土生土长的武安人，这个太行山麓的小城留给自己的记忆，便是一年四季灰蒙蒙的天空。

“厂区附近的小煤窑小作坊停了，今年能看见蓝天了。”老李说。

对于老李而言，枯燥的统计数字并无太多说服力，但头顶的蓝天却让人感受到真切的变化。

“希望这些措施能坚持下去，执行得更到位，不想再让下一代和我一样在灰蒙蒙的天空下生活。”11月17日下班时分，老李看着厂区子弟中学走出的学生，对澎湃新闻记者说道。

郑煤集团原总经理、省煤层气公司原董事长姜光杰受贿千万元，一审被判处有期徒刑15年，并处没收个人财产50万元。

走出楼门的女子将自己遮盖得更加严实，头戴羽绒服帽子。

当前文章：<http://www.wallfaves.com/article/75520339-20180113.pdf>

发布时间：2018-01-23 01:15:36



[大话西游之月光宝盒](#) [国民校草宠上瘾](#) [银河国际](#) [意甲积分榜](#) [英皇在线娱乐](#) [美高梅娱乐](#)  
[网络日志](#) [英皇在线娱乐](#) [环氧地坪](#) [商用电磁炉](#)